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Θεσσαλονικιός στην καταγωγή (με εξο-
χικό στο Πευκοχώρι Xαλκιδικής), γεννημέ-
νος στην Pώμη, ζει και κινείται μεταξύ του
Λονδίνου, του Παρισιού και της ελβετικής
πόλης Mπάαρ, αλλά δεν «ξεχνά» ποτέ την
Eλλάδα. Kαι δεν την εξαιρεί από τα επιχει-
ρηματικά σχέδια και τις επενδύσεις του,
έστω και αν το μέγεθός τους θεωρείται σχε-
τικά μικρό απέναντι στην συνολική περι-
ουσία του, η οποία προέρχεται κυρίως από
τις μετοχές του στον διεθνή «κολοσσό» των
commodities την Glencore...

O Aριστοτέλης Mυστακίδης, δισεκατομ-
μυριούχος με διπλή υπηκοότητα, ελληνι-
κή και Bρετανική, ανήκει μόνιμα στην λί-
στα Forbes με τα ονόματα των πλουσιότε-
ρων ανθρώπων του πλανήτη από το 2012,
με assets 3,1 δισ. δολ. (στο peak του έφτα-
σε τα 3,6 δισ. δολ.) και ένα από τα projects
που τον απασχολούν αυτή την εποχή είναι
η αξιοποίηση του εμβληματικού κτιρίου
«Pούσβελτ» στην Θεσσαλονίκη. 

Πρόκειται για ακίνητο της πρώην Iονι-

�

Έναν από τους πιο κερδισμένους μάλιστα,
σε έσοδα τουλάχιστον, μέσα από τις αλλε-
πάλληλες κρίσεις που έπληξαν την αγορά:
Tην πολύχρονη ύφεση, την πανδημία, το
ενεργειακό «κραχ» και των πληθωρισμό κα-
τά σειρά. 

Aντιθέτως, είδε την «ψαλίδα» από τον NO1
«παίκτη» των σούπερ μάρκετ να μεγαλώνει
και την ίδια ώρα να την «πλησιάζουν» άλλοι
μικρότεροι. Oι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης,
χαμηλότεροι από τον μ.ο. των ομοειδών επι-
χειρήσεων στην Eλλάδα, οι ζημιές και οι μην
ικανοποιητικές ουσιαστικά επιδόσεις στο μέ-
τωπο του ανταγωνισμού αναπόφευκτα προ-
καλούν σκέψεις για το μέλλον, προβληματι-
σμούς και φυσικά αναζήτηση λύσεων. 

Oι αλλαγές προσώπων και πλάνων δεν φά-
νηκε να οδηγούν άλλωστε στο επιθυμητό απο-
τέλεσμα. 

Kατά συνέπεια η επόμενη μέρα της αλυ-
σίδας, ελληνικής θυγατρικής του βελγο-ολ-

λανδικού ομίλου Ahold Delhaize, εξακο-
λουθεί να μοιάζει με ένα «άλυτο σταυρόλε-
ξο», τουλάχιστον μέχρι να βρεθούν και να
εφαρμοστούν όλες εκείνες οι κινήσεις οι οποί-
ες θα μπορέσουν να την «ωθήσουν» σε ένα
γερό restart... 

H «επιθετική» επενδυτική στρατηγική του
Σκλαβενίτη, με μια σειρά εξαγορών και «κο-
ρωνίδα» όλων την διάσωση και ενσωμάτω-
ση του δικτύου της πρώην Mαρινόπουλος,
έφερε ένα «double score» (με την διαφορά
να εκτινάσσεται ψηλότερα πλέον) έναντι της
AB Bασιλόπουλος, με άλλους μικρότερους σε
μέγεθος «παίκτες» να «ανεβάζουν ταχύτη-
τες» κι αυτοί και εν τέλει να «αλλάζουν επί-
πεδο», απέναντι στην δική της στασιμότητα
σε έσοδα. 

ZHMIEΣ KAI MEIΩΣH ΠPOΣΩΠIKOY
Oι αριθμοί αποτελούν αδιάψευστο μάρτυ-

ρα αυτού του φαινομένου, με στοιχεία που

H«μάχη» της κορυφής θεωρείται χαμένη τα τελευταία χρόνια για την AB
Bασιλόπουλος, αφού δεν κατάφερε ποτέ ως τώρα ουσιαστικά να απειλήσει
την πρωτοκαθεδρία του Σκλαβενίτη στον κλάδο του οργανωμένου λιανε-

μπορίου τροφίμων. 

Oι κινήσεις 
ενός billionaire 
στο ελληνικό 
«χρηματιστήριο» 
ακινήτων

H ταχεία αύξηση του γηράσκοντος
πληθυσμού είχε ως παρεπόμενο, η εκ-
παίδευση και η κατάρτιση κοινωνικής
εργασίας να εξειδικεύονται σε ηλικιω-
μένους. 

Πρώτοι οι Άραβες ασχολήθηκαν με
τη γεροντολογία, καθώς στο μεσαιω-
νικό ισλαμικό κόσμο, αρκετοί ιατροί
έγραψαν για θέματα που σχετίζονται
με τη Γεροντολογία.

Πριν από τον 19ο αιώνα, όταν οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι απεβίωναν πριν
φτάσουν σε μεγάλη ηλικία υπήρχε μι-
κρή ζήτηση για ιατρούς που ειδικεύο-
νται στη φροντίδα των ηλικιωμένων,
καθόσο η παρακμή της υγείας θεω-
ρήθηκε αναπόφευκτο συμπλήρωμα του
γήρατος. 

Πρώτος ο Γάλλος ιατρός Jean Martin
Charcot το 1881, ενώ η έρευνα της γε-
ροντολογίας από τον Άγγλο Marjory
Warren απέδειξε ότι συγκεκριμένα
πρωτόκολλα φροντίδας για ηλικιωμέ-
νους ασθενείς θα μπορούσαν να απο-
τρέψουν χειρότερες συνέπειες της γή-
ρανσης. Kαθώς άτομα ηλικίας άνω των
65 ετών αποτελούσαν ένα αυξανόμε-
νο ποσοστό του πληθυσμού στις ανε-
πτυγμένες χώρες τον 20ο αιώνα, κα-
τέστη προφανές ότι χρειάστηκαν εξει-
δικευμένοι ιατροί όπως ο James Birren
που άρχισε να οργανώνει τη γεροντο-
λογία ως ξεχωριστό πεδίο στη δεκαε-
τία του 1940.

H θεωρία της φθοράς (wear and
tear) στη γήρανση υποδηλώνει ότι όσο
το άτομο γερνά, τα κύτταρα και τα όρ-
γανα φθείρονται από τη συνεχόμενη
χρήση, η φθορά δε αυτή του σώματος
μπορεί να αποδοθεί σε εσωτερικές ή
εξωτερικές αιτίες που τελικά οδηγούν
σε συσσώρευση βλαβών που υπερ-
βαίνει την ικανότητα αποκατάστασης
επειδή τα κύτταρα δεν δύνανται να
αναγεννηθούν. Oι αιτίες περιλαμβά-
νουν χημικές ουσίες στον αέρα, τρό-
φιμα, καπνό, ιούς, τραύματα, ελεύθε-
ρες ρίζες, διασύνδεση (cross-linking)
και υψηλή θερμοκρασία σώματος.

H θεωρία συσσώρευσης της γή-
ρανσης υποδηλώνει ότι η γήρανση εί-
ναι σωματική παρακμή που προκύπτει
από τη συσσώρευση στοιχείων, είτε
από το περιβάλλον, είτε προκύπτουν
από το μεταβολισμό των κυττάρων. Oι
ελεύθερες ρίζες είναι αντιδραστικά μό-
ρια που παράγονται από κυτταρικές και
περιβαλλοντικές διαδικασίες και μπο-
ρούν να βλάψουν την κυτταρική μεμ-
βράνη και το DNA προκαλώντας μη
αναστρέψιμη βλάβη. 

H θεωρία της γήρανσης των ελεύ-
θερων ριζών υποστηρίζει ότι αυτή η
βλάβη υποβαθμίζει σωρευτικά τη βιο-
λογική λειτουργία των κυττάρων και
επιβαρύνει τη διαδικασία της γήραν-
σης, ενώ περαιτέρω οι αντιδράσεις των

ελεύθερων ριζών επιβαρύνουν όλες τις
βιολογικές διεργασίες. 

H τοξική βλάβη διαφόρων τύπων
συσσωρεύεται με την ηλικία, όπως το
οξειδωτικό στρες (oxidative stress) κα-
θόσο η θεωρία της γήρανσης των ελεύ-
θερων ριζών υποστηρίζει ότι η γήραν-
ση προκύπτει από τοξικά δείγματα οξυ-
γόνου (Reactive Oxygen Species-
ROS). 

Tα ROS είναι μικρά, εξαιρετικά αντι-
δραστικά μόρια περιέχοντα οξυγόνο
που μπορούν να βλάψουν ένα σύ-
μπλεγμα κυτταρικών συστατικών όπως
λίπος, πρωτεΐνες και DNA, δημιουρ-
γούνται βέβαια φυσικά σε μικρές πο-
σότητες κατά τη διάρκεια των μετα-
βολικών αντιδράσεων του σώματος.
Aυτές οι διεργασίες γίνονται πιο συ-
χνές καθώς οι άνθρωποι γηράσκουν
και περιλαμβάνουν ασθένειες που σχε-
τίζονται με τη γήρανση όπως η άνοια,
ο καρκίνος και οι καρδιακές παθήσεις.

H βλάβη του DNA είναι μία από τις
πολλές αιτίες σε ασθενείς που σχετί-
ζονται με τη γήρανση, η θεωρία δε αυ-
τή άλλαξε με την πάροδο των ετών,
καθώς ανακαλύφθηκαν νέοι τύποι βλα-
βών και μεταλλάξεων του DNA με ή
χωρίς μεταλλάξεις που προκαλούν γή-
ρανση.

H περιβαλλοντική τέλος γεροντο-
λογία, επιδιώκει την κατανόηση και τις
παρεμβάσεις για τη βελτιστοποίηση της
σχέσης μεταξύ ηλικιωμένων και του
φυσικού και κοινωνικού τους περι-
βάλλοντος, εμφανίστηκε δε τη δεκαε-
τία του 1930, με αντικείμενο τη συ-
μπεριφορική και κοινωνική γεροντο-
λογία. Στη δεκαετία του 1970, η έρευ-
να επιβεβαίωσε τη σημασία του
φυσικού και κοινωνικού περιβάλλο-
ντος στην κατανόηση του γηράσκο-
ντος πληθυσμού και βελτίωσε την ποι-
ότητα ζωής στα ηλικιωμένα άτομα. 

Mελέτες περιβαλλοντικής γεροντο-
λογίας δείχνουν ότι οι ηλικιωμένοι προ-
τιμούν να γηράσκουν στο άμεσο περι-
βάλλον τους, επειδή η χωρική εμπει-
ρία και η προσκόλληση του τόπου εί-
ναι σημαντικά για την κατανόηση και
την αποδοχή της διαδικασίας της γή-
ρανσης. Έρευνες δείχνουν ότι το φυ-
σικό και κοινωνικό περιβάλλον σχετί-
ζονται με τη μακροζωία και την ποιό-
τητα ζωής των ηλικιωμένων. 

H πρόοδος της βιογεροντολογίας
προβλέπει ότι το προσδόκιμο ζωής σύ-
ντομα θα πλησιάσει στα 150 χρόνια,
όταν δεν δημιουργούμε επιβαρυντι-
κούς παράγοντες ενσυνείδητα, απο-
φεύγοντας κατά το δυνατόν το οξει-
δωτικό stress, το άγχος και τις επι-
πτώσεις από το επιβαρυμένο πλέον πε-
ριβάλλον της κλιματικής αλλαγής που
σχετίζεται απόλυτα με την ηλικία και
γενικότερα την υγεία.
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